

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.  
Előfizetési pénzek és reklámciók  
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felélős szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:  
A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésig közzé nem  
lap szerkesztőségbe küldendők.  
Hirdetési díj: 3 hasábos petítoros egyenlő hirdetésnél 20  
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyitlert petítor sora 50 fill.

## Védekezés a vöröskakas ellen.

Napról napra jobban közeledünk az aratás idejéhez. — Néhány hét múlva meg-  
esendülnek már a kaszák és megkezdődik  
a nagy munka. Azután jön a betakarítás.

Egy esztendő fáradságos munkájának  
gyümölcse sok verejtéknek, sok nélkülözés-  
sel teljes munkanapnak eredménye van  
összehordva ilyenkor falusi gazdáink pajtá-  
jában, csűrében, padlásán, amiből egy év  
megélhetését kell kihozni, ami az egész  
családjának kenyeret ad addig, míg a termé-  
szet új áldással nem jutalmazza a gazda  
fáradságát.

És ime hányszor halljuk megdöbben-  
néssel, hogy a tüzvész itt is, ott is felütlötte  
rémes tanyáját, hogy koldusbotra juttatta a  
gazdát, hogy szánalmas, nyomorult hely-  
zebe sodorta egész virágzó községnek a  
népét. Hamuvá, füstté és üszökké valik az  
élelem, a vagyon, a keserves munka meg-  
takarított gyümölcse.

Tehetetlenül álljuk körül a romhalmazt,  
a kormos, dűlekező falakat, melyek sokszor  
több év fáradságát, vagy egy egész élet  
szorgalmát temetik feltámaszthatatlanul ma-  
guk alá és vádolják a kegyetlen végeztet.  
A veszelty kikerülni nagyon nehéz.  
Ovatások lehetünk vigyázhatunk, hogy tűz-

vész keletkezését minden lehető módon  
megakadályozzuk, gyermekeinket inthetjük  
a tüzzel való játéktól, biztosíthatjuk vagyó-  
nunkat, hogy a vész esetén mégis kárpót-  
lást találjunk, alakíthatunk tűzoltóságot, de  
az mind kevés arra, hogy a vöröskakas  
pusztításainak gátat vessen.

Az önkéntes tűzoltóságok, ezek a bátor  
csapatok — igaz — mindent elkövetnek és  
sokszor bámulatos halálmegevetéssel szálla-  
nak szembe a romboló elemmel, de mun-  
kájuk sokszor mégis sikertelen. Sikertelen  
pedig azért, mert a községek nem képesek  
szükség anyagi helyzetükben nagy befektet-  
ésekre, hogy a sikeres védekezéshez szük-  
séges drága tűzoltószerekkel ellássák maguk-  
at; sikertelen sokszor a legjobb törekvés  
dacára is, mert hisz a tűzoltóhoz is szak-  
ismeret szükséges és nem minden önkéntes  
testületnek a parancsnoka, a vezetője van  
abban a szerencsés helyzetben, hogy a  
szakfolyóiratokat és szakmunkákat tanul-  
mányozhassa, hogy végezhetne legyen a  
Budapesten évenként rendezett tűzoltótszti  
tanfolyamot, ami kioktatja, hogy adott eset-  
ekben, hogyan védekezhetik leghatható-  
sában.

Ennek az állapotnak megszüntetésére  
céloz az a belügyminiszteri rendelet, mely  
most érkezett Vasvármegye törvényhatósá-

gához és amelyben kimerítő és sürgős  
jelentést kér a vármegye tűzoltói szerveze-  
teiről és felszereléseiről. — A kormány  
ugyanis azt tapasztalta, hogy számtalan  
községben nem tartják be a tűrendészet  
érdekében kiadott rendeleteket. A beérke-  
ző jelentések alapján fog tehát intéz-  
kedni, hogy ott, ahol e tekintetben hiányok  
vannak, a kormány támogatásával pótolta-  
sanak.

E rendeleter felhívjuk a községi elő-  
járóságok figyelmét. Helyesen teszik a  
községek, hol érezhető hiányok mutatko-  
znak, ha ezt az önként, leplezetlenül feltárják,  
mert most alkalom kínálkozik arra, hogy  
gyökeres javítást érhessek el a községek  
megterhelhetése nélkül.

## Háziiparunk ami nincs.

Az a bizonyos „nemtörődőmség” vonul végig  
egész közeletünkön. Ez képezi tulajdonképeni  
okai gazdasági elmaradásunknak. A közigazdaság  
főbb ágával nem törődünk, a mellékágit pedig  
lekicsinyeljük. Így a háziipar is.

Pedig a háziiparnak ép oly fontos, mint  
nagyjelentőségű szerepe van egy nemzet gazdasági  
életében. Nemcsak a nép keresete szempontjából,  
hanem azért is, mert igen fontos iparágak meg-  
honosításának és egészséges fejlődésének alap-  
ját képezi.

## TÁRCSA.

### Lapdacsok.

Mit ér az ember? Talán annyit

Amennyi kinese, gazdagsága?

S ha semmi kinese gazdagsága . . . ?

Hogy kines, gazdagság, nem föltétlen érték

Az emberben, ahhoz nem fér szó.

Az a döntő, hogy gazdag, vagy szegényben

Mennyi a belső tiszteltemeltő.

Ne bízd el magadat ha

Szerencséd fölkapott.

Ép oly könnyen elejt majd,

Amiként felkapott.

S akkor mi lesz? Mi lenne más;

Keserű megaláztatás.

A szerencsének akárhányszor,

Balsora a követője.

Gondolj hát jó előre,

Feszíts mellet, légy kész a harezra,

El ne bízd magadat,  
Embernek méltó fegyvert  
A sors szeszélye ellen,  
Csak önbizalma ad.

Kit felszárad tapasztalása bölcsesé,  
Szenvedése nemessé nem tesz,  
Elhet akár Matuzsálem koráig,  
Az nemes, és bölcs sohasem lesz.

Nincs megalázabb czim embernek,  
Mint az „ingenyelő” czime.  
Midőn azt neki ép kézlábbal.  
S elmével kell viselnie.  
Az ember szegény, avagy boldog.  
Egész ember csak úgy lehet,  
Ha meg szolgálja, megérdemli,  
Mindennapi kenyeret.

Mikor vagyunk legszegényebbek?  
Tán, ha nincs mit szájunkba venni?  
Nem . . . hanem hogyha gazdagok

Akarunk mindenáron lenni.  
S mikor vagyunk logdaggabbak?  
Midőn szegények tudunk lenni.  
Akkor is, hogyha van mit enni.

A. F.

## A cukrászkatulya.

Egy zajos multu barátom harisnyakötőkből,  
szalagokból, száraz csokrokból s arcképekből  
gyűjtött szines, mosólygó emlékei közt, meglátam  
egy cukrászkatulyát. Egyszerű, fényes fehér ke-  
mény papírosból összeragasztott vásári dobozt,  
oldalán a cég nevével: „Fekete Zsigmond cuk-  
rázdája, Budapest, József körút 8” Zajos multu  
barátom, aki emlékfoglalásokból kerek meséket  
ragasztott össze az én mulattatómra, az ócska  
skatulya históriáját így beszélte el:

I.

Akkor egy fiatal elvált asszonynak udvaroltam.  
Az asszony alig volt huszonkét éves, molett,  
fehér arcu, szőnfekete haju, pisze, pajkos, égő  
csóku. Szerette a teát, amit együtt főztünk, s  
együtt fogyasztottunk el, ugyanez eszéből,  
olyan módon, hogy az asszony az ölembet ült s  
engem is megittott. Szerette a jó teasüteményt,  
miért is én minden egyes újabb látogatása előtt

## Tüdőbetegségek, hurutok, számar- kőhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Mintthogy értéketlen utánzatokat is kínálunk, kérjünk mindenkor  
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testűlyt, megsűn-  
teti a köhögést, vildádot, ejelet izradást

# „Roche”

Kapható orvosi rendeleter a gyógyszerár-  
tan. — Ára tvegenként 4.—korona

Olyan szívesen szeretünk mindig a külföldre utazni, de jó példát sehogy sem követjük. Pedig különösen a háziipar terén nagyon is a külföld után kellene indulnunk. Milyen más irányú külföldön a háziipar, mely egyes szegényebb vidékeken a népek nemcsak megélhetését biztosítja, de némi jövedelmet is képes nyújtani.

Ott van például a Schwarzwald, ahol az Öragyártás, Belgium, ahol a fegyverkészítés, vagy tisztán házi, vagy mondhatnók családi ipar, melyben a ház minden tagja, vagy egész nap, vagy a mezei munkáktól és állattenyésztéstől szabad óráiban foglalkozik. Az előállított termékeket aztán vagy maga viszi piacra, vagy konsorciumba állva, értékesíti; vagy mint a két utóbbi példánál, egyesesen valamely vállalkozó gyáros számára, az órának vagy fegyvernek egy és ugyanazon alkatrészeit dolgozva évről-évre saját tűzhelye mellett, a vállalkozóval kapott anyagból, gyakran annak szerszámaival, legtöbbször előleg és későbbi elszámolás fejében.

Ezeket a helyeken tehát szerves munkamegosztást látunk, mely a föld népét is rendszeres munkához szoktatja, idővel iparosá neveli. A nagy gyári iparnak ezen nemzedék adja aztán a többé-kevésbé képzett munkásokat. Ezért könnyebb ezekben az országokban bármely új iparágat felkarolni, vagy már létezőt az igények szerint fokozni és fejleszteni, mert a munkaanyag feltönyt megvan és növekszik az országban.

Ha már most eme rendszer szemmel tartásával saját háziiparunkat nézzük, csak öltetzszerűséget, munkapazarlatot látunk mindenütt. A rendszer nálunk épen a rendszertelenség, a szervezatlenség ezen a téren. Nem az igényekhez, nem az illető vidéken meglévő természeti előfeltételekhez mérve honosítják a megfelelő háziipart, hanem ötlesterző, időről időre jelentkező és divatosan felkapott jelszavak után indulnak.

Valószággal megdöbbentő adatokat mutat a magyar háziipar törzskönyve, a mely adatok és számok a legzomorabban igazolják állításunk helyességét. Ott a hol a háziipar nálunk is a külföldi jó példákat követve, vállalkozók segítségével, mint a családi ipart rendszeresen, szerves munkamegosztással üzik, az eredmény egészen más. A legszebb és legesztantósabb példát erre a számafonás csoportjában láthatjuk.

Hajduvármegye négy községében, nevezetesen Hajdu-Nánás, Hajdu-Böszörmény, Hajdu-Dorog és Újfahértó községekben összesen 3400 család foglalkozik szalmakalapot készítésével és az általuk előállított árúk piaci értéke 1,200,000 korona.

Ilyen továbbá az Árva megyei vászonszövés, a hol 326 család évi termelése 565,000 méter különféle vászon, 260,000 korona értékben, a melyből 450,000 méter egy vállalkozóra és 115,000 méter egy másik vállalkozóra esik.

a legfinomabb cukrászkiállóságokért kutattam át a várost. Szeretelt talán engem is, de ebben — legalább az akkori időben — még nem voltam egészen biztos. A lakásom mindössze a negyedik talákozásainál vettem ezt a doboz sütemény Fekete Zsigmondnál a József körúton.

## II.

A esengő hangjára örömmel dobtam el a szivaromat és siettem ajtót nyitni. Az ilyen eseménykor szerelmeknél, az ember még minden egyes randevun kétkedve várja a nőt: hátha nem jön el? — És kitörő örömmel üdvözli: mégis eljött!

Mégis eljött: pedig kiűn zord, csunya téli nap volt. Lesegítettem a bunbácskjáért, lehuztam kezéről a vékony szarvasbőr keztyűt s megfogott újjasáig hegyét esőkokkal melengettem. A kis asszony egy karosszékre süssépede títte ezt, mint egy negédes, elkényesztetett cica. Aztán egyszerre két tenyere közé fogta az arcomat, oda fordította maga felé:

— Nezzen meg jól!

— Miért?

— Hogy nagyon hamar el ne felejtsem. Buszuzék el tőlem szépen, mert ma lát utoljára!

## III.

Az ölemben ült, teáztunk, úgy, amint megszoktunk volt: egy eszéből. Az asszony pajkos

Nem a háziipar rendeltetése, hogy különlegességeket kereső külföldi látogatóknak exotikus dolgokat tudjunk kedveskedni, bármennyire emeli is öntudatunkat, ha az idgen megdicsérik népünknek pl. a díszítésben megnyilatkozó erős szépségszereti érzékét. A háziiparnak az a célja, hogy családi iparra fejlődje, a népek rendszeres munkáit, állandó keresetet adjon. E tekintetben mellettünk bizonytalan különösen a varrottas példája. Mert hiszen ismerjük azt a háborút, mely az igazi és nem igazi varrottas között állandóan folyik. Az igazit fodorvasznon a régi bevett módon és nehézségekkel varriák. A másikat gyárilag, könnyeden, a szemek tisztetésebb színezvényekkel készítik, s ez a modern az olcsóbb, a kisebb értékű. Az igazi varrottas nevet szerzett magának és bejutott még a királyi házakba is. A modern, az olcsóbb, bejárja a világ összes piacait és a vállalkozók Morvaországban készítetik. A miénk a dícsőség, a haszon ellenben — az osztráké.

Mindezekből pedig vilagosan következik, hogy a háziipar nem dilettánskodó játék, hanem a közgazdaságnak oly fontos mellékága, a melylyel rendszeresen és országosan kellene foglalkoznunk.

## H I R E K.

### Nagy ült Perestón.

Perestón Obál Jenő molnár gazdasági épületeiben f. hó 17-én délelőtt 11 órakor ismeretlen módon tűz támadt és daczára a vízbőszögnek és a nagy oltási igyekvésnek a kedvezőtlen nagy déli szél miatt rövid 2 órai idő alatt Obál gazdasági épületeit és három szomszédjának lak- és gazdasági épületeit teljesen elhamvasztotta. Ember életben kár nem esett.

Az összes kár 30000 (Harminczezer) koronát tesz ki, melyből csak 5000 korona volt biztosítva.

A mentésben az összes szomszéd községek is résztvettek. A mentők között a legnagyobb bátorságot Golobov Ádám felsőlendvai csendőr tanúsította, aki az égő szobákba hatolt és onnan sok holmit kimentett.

Golobov Ádám nagy bátorságánál azonban még sokkal több dicsőrelet érdemel. Csárics József vizlendvai plébános, aki

észrevevén a tűzet a haragokat megkondgatta, eselődét és napszámókat sajátókkal és egyéb mentő szerszámokkal felfegyverkezve saját fogalján küldte az egy órányi távolságra fekvő színhelyre, majd egy lovat ő maga felkántározta, a közelben levő tűzfocskendőbe befogta és ő maga oly sebes vágatással hozta Perestóra, hogy a 6 kilométernyi utat egy pár perc alatt letette meg. Természetesen a derék plébános igazi munkája csak most kezdődött meg: a síró és jagató károsultakat vigasztalta, az oltásban már kimerült embereket szép szóval ismét munkára serkentette, gondoskodott a tűz localizációjáról és azon talpra esett és bölcs gondolatával, hogy a Lendva patakot át gerendákat, ezekre deszkákat és ajtó dobátot, a mentők munkáját annyira megkönnyítette, hogy fel munkával még egyszer annyi vizet tudtak produkálni, mint az előtt.

Csárics plébános munkáját, hogy ő mit tett, röviden leírni nem lehet, de az bizonyos, hogy ő sokat tett és ő nélkül a kár még egyszer annyi lett volna. Isten fizesse meg neki!

Nem halgatható el azonban egy hitvallásból is üdözendő azon körülmény, amelyre a hatóság figyelme is ezennel felhívatik és a mely azon furcsa episódoból áll, hogy mikor a derék plébános a tűzszertárhoz ért lovával, hogy azt befogja, a legnagyobb meglepetésére annak kulcsait sehol nem találta, hanem a szomszédok azt mondták neki, hogy az mindig a bírónál t. i. a vizlendvai bírónál van, a bíró azt más kezébe nem engedi át, hanem a szertártól egy jó háromnegyedóránnyira fekvő lakásán, a községi ládában őrzi; természetesen Csárics erre is külsérete magát, fejszét ragadott, a zárt egy pár hatalmas vágással levágta és így hatolt be a szertárba.

Megemlítendő még, hogy úgy hírlík, hogy Vizlendva község nagyerdemű és bölcs tanácsa ezen zártóresért még ügyvédi kére is adja a derék plébánost.

Ruzsics János.

Tisztelettel kérjük lapunk t. előfizetőit, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítására.

gyerek módjára hintázza magát az ölemben és jóízűen ropogtatta a tea süteményét. En pedig kérlettem:

— Ilyenkor hamar: Alig hogy megismertem, már is el akar hagyni!

— Kell édes! Kell! Azt hiszi, hogy én nem szívesen maradnék a magáé?

— De hát miért kell?

— Mondtam már: férjhez megyek. Legalább az esküvőig hü akarok maradni a jövődöbeli uramhoz:

— Ez tulságos erkölcsi skrupulozitás! Ne hagyjon el!

Csak a fejét rázta, a szép, fekete hajkoronás, összebordalt fejét s immár a tizedik teatiseményt harapta apra fehér fogacsáik közé.

— Pompás! Hol vette ezt a sütemény?

— Láss! — mondott mélabusan — Ma kezdődik meg ezt a skatulyát! Legalább azt várja meg, amíg ez a doboz is elfogy!

Kacagott.

Tudja mit? De vigyázzon! Nem sokat nyer vele: En mértékelenül szeretek mindenféle édességet.

És kacérossan raktott ki maga elé még három darab halálra ítélt süteményt.

## IV.

Amikor elment, megszámláltam a teatiseményeket. Nözelvannegy darab maradt,

Jött a következő alkalommal, én hozzá sem nyultam a dobozhoz, ő azonban gontozal neveltet és újra megevelt nyolcz darabot.

Harmadszor jött. Elfogyott öt sütemény.

Negyedszer het.

Ötödösör effelejtettünk teázn.

Hatodszor egy kicsit szeszélyes volt a nő; nem evett csak egy süteményt.

Hetedszer szentimentális volt a nő, a esőkn megforosodott és csak két süteményt evett.

Nyolczadszor a vallamra borulva sirt és nem kert sem teát, sem süteményt.

Aztán jött öt bajos, esőkos, szerelmes hónap; mindnap teáztunk, de soha sem ettünk hozzá süteményt.

— Látod! — mondta a nő és boldogan fölkaezgott. — Ha jól vigyaznak rá és nem pazarolják, örök időig tart egy ilyen doboz teatisemény!

## V.

Amikor a barátom idáig ért el a meseben, kinyitottam a skatulya fedelét. Üres volt.

— Most már üres! — mondta nevetve.

— Hát mégsem tartott örökké?

— Nem! A hatodik hónapban meglátogattott egy másik idegen asszony. Az három vizit alatt elfogyasztotta az egészet!

Benda Jenő.

— **A törvényszéki elnök érkezése.** Laky Kristóf és. és kir. kamarás, kir. kuriai bíró, a szombathelyi kir. törvényszék elnöke, a mai napon az esti vonattal több napi tartózkodásra Muraszombatra érkezék a járásbírósgaz ügymenetének megvizsgálása céljából.

— **Jegyzők érkezete.** A muraszombati járás jegyzői kara tegnap d. e. 9 órakor érkezett le a jegyzők Muraszombatra. Az érkezéssel tárgya volt a földadó kataszter kidagazításával kapcsolatos munkálatok megbeszélése, egyöntetű állás foglalatás céljából. Az érkezéssel — amelyen a jegyzői kar majdnem valamennyi tagja részt vett — Posfay Pongrácz elnököl, s mint előadó Derezsán Zsigmond p. ú. titkár szerepelt.

— **A muraszombati vasút r. t. közgyűlése.** A Körmend—Muraszombati h. e. vasút r. t. ez évi közgyűléset e hó 16-án tartotta Budapesten. Varmegyéknél részt vettek ezen a gyűlésen Herbst Géza alispán és Posfay Pongrácz főszoigabíró. A gyűlésnek eredményes tárgya, a szokásos adminisztratív teendőkön kívül nem volt.

— **A magyar nyelvi bizottság körútanak programja.** Junius hó 4-iken reggel 6 óra 4 perckor indulás Szombathelyről a gráci vonattal Gyánafalvára, ahová 7 óra 54 perckor érkezék meg a bizottság. Gyánafalváról kocsin Eresenyégre utaztak, ott 9—10 óra vizsga lesz az iskolában. Eresenyéből Gyánafalvára tér vissza a bizottság, hol megsejmelni az óvodát és megdelelő kocsin Bábakeresztúrra utazik, hol a plebánusnak lesz vendége ebédre. Délután 2—4 óráig Bábakeresztúron iskolavizsga, amely után a bizottság kocsin Vashidegkútra utazik éjjeli szállásra. Junius hó 5-iken reggel 8—9 óráig Vashidegkúton iskolavizsga, amely után Murahalmosra utazik a bizottság és ott 10—12 óráig iskolavizsgán vesz részt és délre Muraszombatra utazik. Délután fél 4 órakor Koronán lesz vizsga, mely után a bizottság éjjeli szállásra Muraszombatra tér vissza. Junius hó 6-án, vasárnap a vizsgálatok szünetelnek, ez alkalommal programon kívül kirándulások és a muraszombati és környékbeli óvodák megsejmelése szerepel a tervezetben. Junius hó 7-én Andorhegyen vizsga, majd 10—11 órakor Mezővároton vizsga. Delben ebéd Muraszombaton. Délután a muraszombati állami iskola és az óvoda megvizsgálása. Junius hó 8-án délelőtt a muraszombati róm. kath. és ág. ev. iskola vizsgája, délután 3 óra 52 perckor vonaton visszautazás Szombathelyre.

— **Az alsólvendai vasút nyomjelzése.** A mult hó folyamán Bellatinézon tartott érkezéssel megállapodásához képest Fabian Lajos és Barthold István a jövő hó 12-én ide érkeznek, és megállapítják a térbe vett vasút nyomjelzési irányát.

— **Tárgyalás az inszeagció ügyében.** A mult het elején sűrűn érkezett a gazdakörhöz, melyben a Földművelésügyi Miniszter étesítette az egyesületet, hogy a mult évi takarmány inszeagció tárgyában tárgyalást önjt folytatni, mely célból két magas rangú tisztviselőjét kiküldötte Muraszombatra. Ugyane célból utasította Bahausér Ottó szombathelyi kerületi gazdasági felügyelőt is, hogy a tárgyaláson vegyen részt. A kerületi felügyelő szerdán délelőtt meg is érkezett, az esti vonattal pedig megjötték a Földművelésügyi Miniszter kiküldöttei dr. Hegedüs Aladár földművelésügyi miniszteri fogalmazó és Gretschei Ödön földművelésügyi miniszteri számvédelési főnök, a kiket a pályaudvaron a hatóság képviselőiben Posfay Pongrácz járási főszoigabíró és ifj. Horváth Pál th. főszoigabíró, a gazdakör részéről pedig Takáts R. István gazdaköri titkár s a választmány néhány tagja fogadták. Csütörtökön délelőtt 9 órakor a gazdakör hivatalos helyiségében tartott meg a tárgyalás, melynek folyamán a kiküldöttek teljesen tájékozottak lettek a takarmány inség okozta pusztítás mérvéről. Posfay főbíró adatokkal, meggyőző érvekkel mutatótt rá a roppant gazdasági veszedelemre, mely a mult év abnormis száraz időjárásának nyomába járt. Takáts R. István gazdaköri titkár beszámolt a gazdakör működéséről, melyet az inszeagció ügyében kifejtett s kérte a kiküldötteket, hogy tolmácsolgják a gazdaközönseggel kérelmet a Nyagtelvisgató Minister Úrnál, hogy tekintettel a nagy nyomorságra, a már régebben kilitásba helyezett 30%-os államségélyt sűrűsösen kegyeskedjék kitulni hatarszéki járásunk jó magyar érzelmű kisgazdái szá-

mára. A tárgyalásról jegyzőkönyvet vettek fel, mely a kiküldöttek és a gazdakör megbízottait irták alá. Tárgyalás után a város nevezetségeit tekintettek meg, köztük a róm. kath. templom művészies freskóit és a várkastélyt, melynek felhalmozott múkinesei bálmulatra ragadták a kiküldötteket, akik a delutáni vonattal visszautaztak a fővárosba.

— **Tűzoltó majális.** Szép sikeri majalíst rendezett a pártoslaivi önk. tűzoltó egyesület e hó 9-én, amelyen az egész község és vidéknek tűzoltói, intelligentiája és nagy közönség vettek részt. A mártónhelyi tűzoltók menet gyakorlatot tartva mentek el a mulatságra. A jól sikerült majalíson felülízték a következők:

Vezér József 4 kor. 40 fill. Mártónhelyi tűzoltó egylet 3 kor., Kohn Miksa 2 kor., Nagy István, gr. Mutzenauer Frigyes, 1 kor. 60 fill., Keresztury Kálmán, Fülöp János, özv. Bors Mihályné, Lippai Vendel, Ballér József, Kovács Gyula 1 kor. 40 fill., Vezér Géza, Sítaer Géza, Golob István, Kovács János, Kovács Pál, Makari Ivan 1—1 kor., Czug János, Kovács Anna, Kovács János, Fliszár Fiam, Jeksa Károly 60—60 fill., A nemes szívű adakozóknak köszönetet mond Malacsies János főkaprocsnok.

— **Perronjegyeket szednek.** A muraszombati állomáson újból szedik a perronjegyeket. Tekintve, hogy eddig szabad volt az u. n. perronra a bemenet, érhető felteintelt kelt a dolog, s úgy vagyunk értesítve, hogy felsőbb helyről kaptak szigorú utasítást. Nem tudjuk elege helytelenitni ezt az eljárást. A perronjegy váltásának megkövetelése idokolt ott, ahol perron van, de mi bekerítellen bakterházunk előtere csak nem minősíthető perronnak! Előbb eszínaljanak oda valamit, aminek vasuti indoház formája van, legalább egy fedett verandát, kerítsek be az egész dolgot tisztességesen, akkor, aztán lsten neki, szedjenek perronjegyeket. Egyébként a rendelt gyakorlati kerestül vitelére kíváncsiak vagyunk. Mit fog az az egy szál bakter eszínálni ha 30—40 ember egyszerre bemegy a pályaudvarra. Mert bemenni minden oldalról be lehet!

— **Egy sikeres gyögmódról.** Meltó felteintelt kelt és nagyban hódít a bel- és külföldi orvosi szakörökben egy új gyögmód, amelyre mi annál nagyobb melegegedéssel tekinthetünk, mert ezen új irányu kezelésnek szellemi alkotója magyar orvos. Ez a gyögmód a Vergyógyítás (Hemopatia), a mely a modern kezelési rendszertől eltérően, sőt több krónikus betegségben azzal teljes ellenetelensé fel fogasból kiindulva gyógyít és remek eredménytel gyógyított számtalanszor oly esetben, mikor a modern orvosi tudomány már leszámolt a beteg eleivel. Ezen gyögmód megalapítója dr. Kovacs J. fővárosi orvos, a kinek Budapest, V. Kveczi körút 18. alatt lévő rendelő intézetére felhívjuk mindazon betegek figyelmét, kik valamely régi, súlyos betegségben szenvednek és máig napig enyhület nem nyerhetek. A Vergyógyítás mellőzi a mérges keniai orvosszereket, hanem kizárólag a természetnek kipróbált és évezredek óta jónak bizonyult gyógygyökereket, gyógyfűvet, fűrdök kivonatosokat alkalmazza. A kezelés kellemes környel betartható és nem jár idövesztéssel. Különösen szép eredményei: vannak az asztma-, szív-, gyomor-, idég-, köszvény- és görvéllykórban szenvedőknel, a mely betegek ezen kezelés által gyökeresen gyógyulnak.

— **Fővárosi sport düh.** Az utóbbi idökben nagyon labrakaptak Budapesten a különféle sportok. Ez még nem volna baj, mert hiszen a sport nemes és testedző szórakozás. Neveltségek azonban azok a tulkapások, a kiket tapasztalni lehet a fővárosi sportolók között. Valóságos mánia immár a sportezés. A hivatalokat a sportfily elhanyagolják és a sporttelepeken éjjel-nappal folynak a treningok. Ezeken a helyeken azután olyan viszásságok dulanak, melyek egyenesen emberetelensé veszélyeztetnek. Így például könnyen vezetessé válható baleset ért egy fiatal atlétát, Foldfahat, akinek kiváló képességei eziden tinteek fel. A lágyannyosi pályán futásra trenirozott, amikor a geryelydó Jolbej a geryelyly fejen találta. A megserült atlétát a Récezy klinikán ápolják s bár állapota már nem súlyos, még jó ideig ott kell maradnia. Össze-vissza folyik mindenféle trening a fővárosban és istencsedujája, még eddig nem ütöttek le valakit a messzire elhajtított diszkosszal, vagy geryellyel. Nem hiányzik már egyéb, mint hogy céllovést is gyakoroljanak meg és akkor teljes a „testedés”.

— **Ne menj a vidékre — Jassz!** Körmendről jelentik: Az itteni országos vásáriban egy elegáns, aranycsím ember a vásártérben több embernek ellopota a pénzét. A zsebmetsző tettenérték, mikor egy asszony érszenyét kihúzta. A felbőszült nép rávetette magát a zsebmetszőre és ütni kezdte. Agyon is verik, ha idejokrán közebe nem lép a csendőrség és a véresre vert gonosztevőt ki nem ragadja a kezei közül. A zsebmetszőt letartoztatták és a csendőrlaktanyába kísérték, hogy személyazonosságát megállapítsák. A felholtra vert zsebmetsző elvesztette eszemetelét s csak akkor mulva tért magához. Kihallgatása során a csendőrség megállapította, hogy az elfogott zsebmetsző Loiz Ferenc kapovári születésű és illetőségű asztaloslegény, a ki Budapestről rándult le az alkalommal Körmendre. A csendőrség értesítette a hatóságokat e kiváló vendégzereplő letartoztatásáról.

— **Tamassy park-szanatoriuma** Dunaharasz-tiban, Pestmegye. Elsőrangú gyógyintézet alkoholisták, morfonisták és ideghegheg részére. Kivá-natra prospectust készséggel küld az igazgatóság.

— **Az ország legnagyobb ipartelepeinek** egyike a Bohu-féle teglagyarak, melyek a mellett, hogy sok ezer munkáskezőnek állandó keresetet nyújtanak, a hazai iparnak diesőségét is szereznek. A Bohu-féle szab. természetes vörös fedéleserepek általános kedveltségnek örvendenek.

— **Vendégfiosöknek** nélkülözhetetlen könyv „Az új bortörvény” és az új bortörvény értelmeben kiadott bejelentési lapok. Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésben Muraszombat.

1361/1909. tkv. sz.

### Árverési hirdetemny.

A muraszombati kir. járásbírósgaz, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Ritscher Samu muraszombati ügyvéd végrehajtótának, Zrim Miklós kuzmai lakos végrehajtást szenvedett elleni 600 kor. tökékövetelés, ennek 1908 évi november 17-től járó 5% kamatait, 57 kor. 60 fill. porit, 22 kor. 30 fill. árverés kervényzésű költségek kielegítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbírósgaz mint tkvi hatóság területén lévő, kuzmai 6 sz. tkjvben A. I. 1—6 sor 95/a., 96/a., 97/a., 510/a., 507. 526 hrsz. 36 sz. ház ingatlanból Zrim Miklóst illető 3/4-ed részre 240 koronában, A. II. 1 sor 512/b hrsz. ingatlanból nevezett illető 1/4-ed részre 30 koronában, az u. o. 18 sz. tkjvben A. I. 1 sor 11., 12 sor 618, 619 hrsz. ingatlanból nevezett illető 70/840 ed részre 88 koronában, az u. o. 46sz. tkjvben A. I. 1 sor 59 hrsz. ingatlanból nevezett illető 70/840 ed részre 34 koronában, az u. o. 50 sz. tkjvben A. I. 1—2 sor 611, 612 hrsz. ingatlanból nevezett illető 70/840 ed részre 62 koronában, az u. o. 74. tkjvben A. I. 4. 5 sor 553/, 554/a hrsz. ingatlanból nevezett illető 70/840 ed részre 114 koronában, az u. o. 84 sz. tkjvben A. I. 1—4 sor 604, 605, 606, 607 hrsz. ingatlanból nevezett illető 70/840 ed részre 102 koronában és az u. o. 100 sz. tkjvben A. I. 1—3 sor 38, 39, 40 hrsz. ingatlanból és 20 sz. házból nevezett illető 560/6720 ed részre 130 koronában megállapított kilitátsi árban az árverés erendteltek s arra határnapul

1909. évi junius hó 14 (tizennegyedik) napjának.

d. e. 10 órája Kuzma község házahöz kilitézetet azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan a kilitátsi ár 1/2-ed illetve 2/3-ad, részen alul eladatni nem fog.

Bánatpénzül letendő a fentebb említett ingatlan kilitátsi árának 20%-a.

— Árverési szándékokoz tartoznak a bánatpénzát késszében vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szoló elismerésvényt átszoigaltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatti fizetendő az árverés napjától számított 5% kamattal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetemny kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál és Kuzma község házánál megtekinthetők.

Az árverés a fenti tkjvben feljegyzendő. Muraszombat, 1909. április 2. A kir. járásbírósgaz, mint tkvi hatóság.

Aczél, kir. bíró.

1983/1909 tkv.

**Hirdetmény.**

Kisfalu község telekkönyvi bírói szabályozás következtében az 1869. évi 2579 sz. szabályrendelethez kepest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. t. cz. az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. XVI. t. czikkék a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. czikkben szabályozott eljárás, a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatos fogantatásokat.

E czélból az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1909. évi június hó (25) huszonöt napján fog kezdődni.

Ennél fogva felhivatnak: 1. az őssze érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netáni észrevételeiket, améllyel bizonyosabban adják elő mert a régi telekkönyvi átalakítása után a téves átvételből eredhető kifogásokat az hiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. mindazok akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határron kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg, és az előterjesztésüket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. mindazok a kik valamely megalatkozott tulajdon jogot tartoznak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiraik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15—18. és 1889. XXXVIII. t. cz. 5, 6, 7, és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerzini iparkodjanak és azokkal igényeiket, a kiküldött előtt igazolják, a vagy oda hassanak, hogy az átírási telekkönyvi tulajdonos, az átírási létrejöttét, a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az úton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is esznek. és 4. azok kiknek javára tényleg már megszánt követelésre zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve úgy szinten az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztet kérelmeznek, illetve, hogy a törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esznek.

Muraszombat 1909 évi május 22. a kir. járásbírósg mint tkkvi hatóság.

Aczél, kir. járásbíró.

1056/1909. tkv. sz.

**Árverési hirdetmény.**

A Muraszombati kir. járásbírósg, mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Muraszombati takarékpénztár r. társaság végrehajtónak, Czere-

vek Ferenc lelvánemésdi lakos végrehajtást szenvedett elleni 160 kor. tőke követelés, ennek 1905. október 1-től, járó 8% kamatai, 52 kor. 30 fill. perit, 13 kor. 60 fillér végrehajtási és 15 kor. 10 fill. árverés kerényezésé költésé k kiegészítése iránti végrehajtási ügyben az ezen kir. járásbírósg, mint telekkvi hatóság területén levő, a lelvánemésdi 229 sz. tjkében A 1. 2—6 sor, 99 b, 119/b/2., 134/b, 92/b/2 a hrsz. 26 sz. ház ingatlanokból Czerevk Ferencet illető 2/3-ad részre 1119 koronában megállapított kiküldötti árban az árverés elrendeltetik s arra határnapul

1909. május 26 (huszonhatodik) napján d. e. 10 órájára Levlánemésdi község házhoz küldetett azzal, hogy ezen határron a fenti ingatlanok a kiküldötti ár 2/3-ad részénél eladhatni nem fog.

Bánatpénzű letendő a fentebb említett ingatlan kiküldötti árának 50%.

Árverezni szándékozik tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni avagy annak a bíróságól előleges elhelyezéséről szóló elismervénytszólóval.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos orak alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál és Levlánemésdi község házánál megtekinthetők.

Az árverés a fenti tjkékben feljegyzendő. Kelt Muraszombathban, a kir. járásbírósg mint tkkvi hatóságnál, 1909. márczius 15.

Aczél, kir. járásbíró.

**100** drb dohány megren- **70** fillér.  
delési blanketta

Kapható: Balkányi Ernő papírkereskedésben Muraszombath.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

patika

egy részének bizonyult házasor, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közvényről, osznál és meghűléseknél, bedorzásnál sölés képpen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamistványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter gyógyszerrel aliatott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K—80, K 1.40 és K 2—és üvegcsőben minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerárban, Budapest.

**Dr Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”**

Prágában, Elisabethstrasse 5 nou.  
Mindomapi szétküldés.

Ki szép akar lenni használat Min.sék-től  
**Aranka-Crémét.**

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb róza színben 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszó víz 1 korona, Aranka hölgyper 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használat Aranka haj  
díjtól 1 üveg utasítással 2 korona

Ki gyönyörű szőke haját akar használat Aranka hajszókótól 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor.  
Kapható: Muraszombathban Böles víziú gyógyszerárban úgy a **Mintsek Géza** vegyészeti laboratóriumban

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Hirdetések a kiadóhivatal címére küldendők.

# Keil-lakk

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér „Glasur” fénymáz 90 fillér.

Keil-féle arany-fénymáz képereteknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Keil-féle legfinomabb cipő erem 30 fillér.

Mindenkor kaphatók:

Ascher B. és fia cégnél Muraszombath.

Egy doboz levélpapír kiválóképpen ha olyan izésses kivételű, mint a melyen Muraszombathban, Balkányi Ernő papírkereskedésben kapható legszebb alkalmi ajándék.

# BOHN nagykikindai cserepe

Legjobb minőségű fedélcserép  
legolcsóbb árak mellett.

Tessék árjegyzéket kérni.

Képviselek kerestetnek.

## BOHN téglagyár, Nagyikinda.



Szabadalmazott Bohn-féle természetes vörös fedélcserép.